
1991. godina, bila je GODINA SPORTSKE ETIKE U PORTUGALIJI. Te godine izdat 
je ETIČKI BUKVAR, iz koga, zahvaljujući časopisu Fizička kultura (1990.-1991.g., 
br.44-45), čije je uredništvo prevelo tekst, prenosimo najinteresantni

POVELJA FER PLEJA

I
Fer plej je, pre svega i iznad svega, strogo poštovanje svih pravila. Fer plej nije 
namerno udaranje ili varanje.

II
Fer plej je poštovanje sudije. Prisustvo sudije i žirija je od presudnog značaja za 
svaku sportsku priredbu. Sudija ima neprijatnu ulogu. On zaslužuje naše puno 
poštovanje.

III Fer plej je prihvatanje svih odluka sudija, bez pretnje njihovom integritetu.
IV Fer plej je dostojanstveno priynavanje protivnikove nadmoćnosti kada se gubi.
V Fer plej je skromno prihvatanje pobede, a ne ponižavanje protivnika.
VI Fer plej je svest o protivnikovom kvalitetu.

VII
Fer plej je takmičenje sa protivnikom pod istim uslovima, uz oslanjanje samo na 
veštinu.

VIII Fer plej je odbijanje da se do pobede dođe udarcima i nasilnim sredstvima.

IX
Za sudiju, fer plej je detaljno poznavanje svih pravila i njihovo pošteno 
primenjivanje.

X
Fer plej je čuvanje svog dostojanstva, pod svim okolnostima, a ne gubljenje samo-
kontrole. To je odbijanje fizičkog i verbalnog nasilja.

Deset pravila za sportistu  

I Uvek budite pošteni.
II Uvek dajte sve od sebe na takmičenju, čak i ako vam pobeda izmiče.

III
Ostanite mirni tokom takmičenja i nemojte da vam se dogodi da učinite nešto 
nepromišljeno.

IV
Bez obzira na okolnosti, strogo poštujte sportska pravila i poštujte pravila zdravog 
sportskog života.

V
Cenite vrednost svog protivnika i čestitajte na pobedniku. Nemojte tražiti izgovore 
za svoj poraz i ne budite kivni.

VI Ako ste vi pobednik, ostanite skromni i cenite trud poraženog.
VII Poštujte sudije, sportske zvaničnike i gledaoce.

VIII
Ne zapostavljajte lični život, jer je on garancija budućeg uspeha u društvu. Ne 
činite od sporta profesiju.

IX
Ne zaboravite da je vaša odgovornost za zaštitu principa fer pleja utoliko veća, 
ukoliko postižete bolje rezultate, jer će vas mladi posmatrati i vaše ponašanje će im 
služiti za primer.

X Borite se samo sporta radi, i stalno se trudite da budete bolji.



Deset pravila za profesionalnog sportistu

I
Poštujte svoje pokrovitelje, zvaničnike, trenere, kolege u timu, i svakog drugog 
koji je na bilo koji način uključen u vašu sportsku aktivnost, i budite ljubazni i 
lojalni u odnosu prema njima.

II
Pokoravajte se svojim pokroviteljima i tehničarima zaduženima za vašu sportsku 
aktivnost.

III Čuvajte drugarstvo sa svojim timom, odnosno sa svojim kolegama.

IV
Vodite računa o tome da budete u dobroj formi; to je potrebno za vašu sportsku 
aktivnost.

V Budite verni svom sportskom radnom ugovoru, kao i njegovim odredbama.

VI
Pridržavajte se sportskih pravila, posebno odredbi koji se odnose na vašu sportsku 
aktivnost.

VII
Na terenu poštujte sudije, protivnike i publiku, jer vaše ponašanje može da utiče na 
gledaoce i može da pruži primer mladima.

VIII
Postizanje najboljih rezultata mora da proistekne iz treninga i postupaka koji ne 
smeju da nanose bilo kakvu štetu profesionalnom sportisti.

IX Suočite se sa porazom što mirnije. Na putu do uspeha stoje brojne prepreke.

X
Profesionalni sportista može da bude svakome primer za ugled. Stoga vaše 
ponašanje i izvan terena mora da bude u skladu sa principima profesionalnog 
života: obzirnost, drugarstvo i skromnost.

Deset pravila za trenera

I
Stalno imajte na umu da ste vi najodgovorniji za obrazovanje sportista u skladu 
sportskim idealima.

II Ne zaboravite da ste vi živi primer za sve sportiste koji će,stoga ,raditi ono što i vi.

III
Nikad nemojte da smetnete sa uma da prvo morate da stvorite i obrazujete ličnost, a 
tek potom šampiona.

IV Potrudite se da svi shvate da sport nije cilj, već sredstvo za unapređivanje ličnosti.
V Ne zaboravite da čovek nije mašina, nego živi stvor koji misli, oseća i dela.

VI
Vodite računa o razvoju fizičke veštine sportista, a uporedo i o razvoju njegovih-
njenih intelektualnih sposobnosti.

VII Uvek učite sportistu da, pod svim okolnostima, strogo poštuje pravila.
VIII Ne zaboravite da jednostrana usmerenost na izvođenje nije znak efikasnosti.
IX Poštujte odluke i pravila sportskih zvaničnika, čak i ako se sa njima ne slažete.
X Pokušajte da primenite u praksi vaspitne principe sportskih ideala.



Deset pravila za sudiju

I Potrudite se da do tančina , znate sva pravila i odredbe za arbitražu.
II Budite svesni stanja svoje kondicije, to je bitan elemenat za dobro obavljanje posla.

III
Vodite računa da vaše ponašanje uvek bude u skladu sa principima za donošenje 
ispravne odluke.

IV Prema direktorima i klupskim liderima treba da imate čvrst i dostojanstven stav.
V Tokom takmičenja imajte samokontrole, budite uporni i prijazni.
VI Javno prekorite ne-fer plej i jačajte samopoštovanje.
VII Nikad ne oklevajte da hrabrite, motivišete i informišete mlađe kolege.
VIII Ne kritikujte javno rad svojih kolega i sprečite druge da to čine.

IX
Spremno prihvatite tehnički savet treće osobe, jer je proizišao iz posmatranja vašeg 
rada i može doprineti vašem tehničkom usavršavanju.

X
Neka vam kritika bude razlog za analizu svog rada i razmišljanje, a ne za ljutnju, 
neraspoloženje ili sujetu.

Deset pravila za gledaoca

I Ne zaboravite da je sportski događaj izuzetno kulturan čin.

II
Ideali sportskih takmičenja od izuzetnog su značaja, ne samo za sportiste, već i za 
gledaoce.

III Upamtite da se pozitivan stav gledaoca odražava na sportiste koji se takmiče.

IV
Ohrabrite oduševljenjem i iskrenošću one sportiste i timove kojima se zaista divite; 
nemojte da dozvolite da u vama preovlada nepošten odnos.

V
Budite objektivni u očekivanju rezultata takmičenja i ne zaboravite da su i sportisti 
ljudi. Rezultati koje oni postižu uslovljeni su fizičkim i psihološkim zakonitostima.

VI Imajte poverenja u čestitost sudije i počtujte njegove odluke.
VII Slavite pobednika i priznajte trud i vrednost poraženog.
VIII Poštujte različita mišljenja.

IX
Fer ponašanjem na sportskim manifestacijama povećavate njihov uspeh i 
olakšavate posao organizatorima.

X Trudite se da dobro zaštitite principe fer pleja.


